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部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）



１調査の目的

学校部活動の地域移行等に向けた取組を検討する基礎資料とするため、町内の児童生徒やその保護者、中学校教職員、
運動・スポーツおよび文化芸術関係団体に対し，アンケート調査を実施する。

２調査期間
令和６年６月３日（月）～６月１４日（月）

３調査対象および調査方法

対象 調査方法 対象者数 回答者数（回答率）

小学校４～６年生 Microsoft Formsで回答 879 870（98.97％）

中学校１～２年生 Microsoft Formsで回答 547 478（87.38％）

中学校教員 Microsoft Formsで回答 76 56（73.68％）

保護者 Microsoft Formsで回答 1,426 679（47.61％）

４集計方法
・結果数値は四捨五入により，合計で１００％とならない箇所があります。

部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）



北伊予中学校
123（25％）

岡田中学校
159（33％）

松前中学校
196（41％）

１年
230（48％）

２年
248（51％）

部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）

男
250（52％）

女
228（47％）

・中学１～２年生 回答者数478 全23問
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部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）

・最も多い目的は、「仲間と楽しく活動するため」、２番目に多い目的

は「体力・技術を向上させるため」 （小学生も同じ）

・「進学や試験に有利になるかもしれないから」と答えた生徒が、小

学生と比べて多い（小学生は93人）

・「学校以外にスポーツや文化の活動を行う場所や施設がない」とい

う意見については、逆にそういった受け皿があれば、地域移行につ

ながるとも解釈できる。

・その他の意見（抜粋）

小学校からその活動をしていたため、入っていないので、わからな

い、友達に誘われたから

（複数回答）



運動部
280（58％）文化部

122（25％）

所属していない
76（15％）

部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）

・83％の生徒が部活に所属、15％の生徒が所属していない

（小４～６のアンケートでは、18％が部活に入りたくないと回答）



部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）

自分の中学校で
活動するなら参加する
134（33％）

他の中学校での
活動であっても参加する
215（54％）

自分の中学校の活動でも、
他の中学校の生徒・先生と一緒に
活動するなら参加しない

48（12％）

・他の中学校でも参加すると答えた生徒が一番多い。

（小学生の回答も同じ。55％）

・自分の中学校の活動でも他の中学校の生徒・先生と一

緒に活動するなら参加しないが12％で、小学生の回答

3％よりも増えた。中学生はすでに部活動が開始してい

るため、仲間意識が強く出たと思われる。



部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）

【自分の中学校で活動するなら参加する】

・場所が岡田より遠いのでその時間にアップや練習ができるから

・他の中学校に毎日行くのはめんどくさいから。たまにの練習試合とか合同練習なら行くけど毎日は嫌だ

・人が多くて揉め事が増えるのが嫌だから

・遠いところに行きたくなく、モチベーションが下がるし、遠いと帰る時間が長くなって塾などに行けないか

ら。

・内心点が上がるから。

【他の中学校での活動であっても参加する】

・自分の中学校だと人数が少なくて、出来ることが限られてくるから

・小学校のころ、クラブに入っていたから。

・自分が「活動したい」「楽しめそう」「やりたい」と思っているのに、ほかの学校と一緒するというだけで参

加しないというのは、違うのではと思うから。

・そのうち、大人になっていくにつれ、ほかの人(ほかの学校)の交流が多くなっていくと思うから。

・他の学校の人とも合奏をすれば楽しいと思うから。

・北伊予や岡田中で合同練習をしたときは、とても楽しかったし、人数が多いほうがお互いに教えられる

ことや、練習メニューが増えて楽しく活動できると思うから。

【自分の中学校の活動でも、他の中学校の生徒・先生と一緒に活動するなら参加しない】
・今まで頑張ってきた人たちが試合に出られなくなるから

・その学校での部活のルールなどがあるから自分の中学校の活動のままがいい

・他の中学校の人とするより、同じ学校の人とする方が、トラブルも無く楽しく集中して部活動ができるか

ら。

・友達と部活で強くなって、友達と試合をしたいなと思って入りました。なので、他の学校がいたら友達が

レギュラーになれないもしくは、私がなれなくて、目標がなくなってしまうと思ったからです。

・他学校の生徒とすると、大変なこともたくさんありそうで、吹奏楽コンクールで競い合うところが少なくな

り、面白くないから。

7. その理由を教えてください。

・自分の中学校なら参加すると答えた生徒

のうち、「移動の大変さ」をあげた人数が多

い。日々練習をしており、小学生よりも、移

動のイメージがしやすかったためと思われ

る。

・自分の中学校であれば、トラブルが少なく、

友達・先生との上手くやれる、プラスのイ

メージをもっている生徒が多い。

・他の中学校での活動であっても参加する

と答えた人は、向上心が強い。

・「移動の大変さ」などマイナスの面のみの

ものもあるが、「交流」についてはプラス・マ

イナス両面からの意見が出ている。



入りたい部がなかったから
15（19％）

他に習い事があるから
32（42％）遊びたいから

4（5％）

勉強したいから
6（7％）

その他
19（25％）

部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）

部活動に所属していないと答えた76名への設問

・他に習い事があるからと答えた生徒が最も多く42％（小

学生は18％）

・19％が入りたい部活がなかったからと回答（小学生は

50％）



他の学校に入り
たい部があれば
入りたい
4（26％）

他の学校に入りた
い部が
あっても入らない
11（73％）

情報がないから
1（9％）

違う学校に行ってまで
やりたいと思わないから
9（81％）

その他
1（9％）

部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）

入りたい部がなかったからと答えた15名への設問

・73％が他の学校に入りたい部があっても入らないと回答

（小学生は55％）

・81％が違う学校に行ってまでやりたいと思わないからと

回答。（小学生は36％。場所的理由としては54％）

・すでに中学校生活が始まっており、その状態を変えるま

での動機とはならないものと考えられる。

10.他の学校に入りたい部があっても入らない理由を教えてください。



自分の中学校の先生
157（33％）

近くの中学校や高等学校の先生
13（2％）

クラブの経験のある地域の
大人や大学生等
108（23％）

専門的な技能や知識・資格を
持った指導者
173（36％）

その他
17
（3％）

部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）

・最も多かったのが、専門的な技能や知識・資格を持っ

た指導者（小学生は29％で2番目）。

・２番目に多かったのが、自分の中学校の先生。（小学

生は35％で１番目）

・中学生の方が、部活を日々行う中で、より専門的な技

術等の習得ができることを望んでいると思われる。



部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）
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・最も多かったのが、人間関係（小学生も同じ）。

・２番目に多かったのが、活動レベルの高さ（小学生も同じ）。

・３番目に多かったのが、練習場所等への移動（小学生は、活

動時間の長さ）

・おおむね小学生と同様の結果であるが、移動については中

学生の方が、イメージしやすいことから多かったと思われる。

（複数回答）



参加したい
226（47％）

参加したくない
245（52％）

87

75

112
106

40

11

学
校
に
は
な
い
競
技
種
目
や
活

動
分
野
が
で
き
る
か
ら

活
動
の
レ
ベ
ル
が
高
い
か
ら

専
門
的
な
指
導
が
受
け
ら
れ
る
か
ら

他
の
学
校
の
友
達
と
一
緒
に

活
動
が
で
き
る
か
ら

放
課
後
の
時
間
が
暇
に

な
っ
て
し
ま
う
か
ら

そ
の
他

部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）

・47％が参加したいと回答。（小学生は56％）

・最も多かった理由が、専門的な指導が受けられるから

（小学生は、他の学校の友達と一緒に活動できるから）

・２番目に多いのが、他の学校の友達と一緒に活動でき

るから（小学生は、学校にはない種目ができるから。）



知
り
合
い
が
い
な
い
か
ら

学
校
の
先
生
が
指
導
者

じ
ゃ
な
い
か
も
し
れ
な
い
か
ら

家
や
学
校
が
遠
い
か
も

し
れ
な
い
か
ら

活
動
レ
ベ
ル
等
が
高
そ
う
だ
か
ら

部
活
動
の
よ
う
に
気
軽
に

入
部
で
き
な
い
か
ら

お
金
の
負
担
が
増
え
そ
う
だ
か
ら

そ
の
他

103

55

133

103

117

83

34

部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）

・合同部活動と同様に、場所的理由、人間関係の理由

が上位をしめる（小学生も同じ）

・地域クラブ活動に対しては、部活動のような気軽さがな

く、金銭面の負担へのイメージが大きい（小学生も同じ）

・活動レベルが高そうだからは、小学生に比べると少な

かった。中学生は、クラブ活動のレベルが高そうというこ

とはメリットとして多くとらえていると思われる。

（複数回答）



部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）

行っている
133（27％）

行っていない
343（72％）

同年代が大会での好成績を
目指して行う活動
55（41％）

同年代が楽しみながら行う活動
12（9％）

様々な世代が一緒に
楽しみながら行う活動
42（31％）

個人で行う活動
23（17％）

・27％が何らかのスポーツ・文化活動を行っている（小学

生は50％）

・これは中学生が部活動を行っているためと思われる。

・40％が楽しみながら行う活動をしている。（小学生は

55％）

・31％は様々な世代が一緒に楽しみながら行う活動をし

ており、系統は地域クラブ活動に近いといえる。（小学生

は35％）
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部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）

・学校にない種目ができるが１番目に多い（小学生は３

番目）

・専門的な指導が受けられるが２番目に多い（小学生も

同じ）。

・ほかの学校の友達と一緒に活動できるからが３番目に

多い（小学生は最も多い）

・中学生は、自分の学校の部活を考慮したうえで、クラブ

活動を選んでいると思われる。

（複数回答）
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・友達と楽しくできるが最も多い（小学生も同じ）。

・長く続けられる活動が２番目に多い（小学生は３番目）。

・気軽に活動できるが３番目に多い（小学生は４番目）。

・中学生は、活動を楽しく、長く、気軽に続けたいと考え

ている人が多く、小学生もおおむね同じである。

（複数回答）
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部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）

22. あなたが中学生でやってみたい種目を２つ選んでください。なお、自分の学校にあるかどうかは考える必要ありません。

・人気があるのは順に、バドミントン、バスケット

ボール、eスポーツ（小学生は、バドミントン、バス

ケットボール、サッカー）。

・部活動にない種目のうち、人気があるのは順に、

eスポーツ、ダンス、弓道（小学生は水泳、ダンス、

パソコン（プログラミング））

・中学生の興味は、部活動以外の種目にも多く、

多様化している。（小学生も同じ）



部活動の地域移行に関するアンケート（中学１年～２年生）

1 活動の質と指導者の専門性について 20件
・町内で同じ運動をしたい人で集まって出来たら嬉しい
・学校側が、そのスポーツ経験がある人に月ごとにお金を払って教えてもらう。
・地域移行すべき。教師の労働時間もあったり、そのスポーツの知識があまりないかもしれないから。地域の人に来てもらいたい。
・中学生は競技力と人間関係など生徒指導面もあり、その両面ができる指導者を確保していかないとトラブルが沢山起こると思います。

・指導者が地域の人に代わることによって先生の負担や個人の時間が増えるのはよいことだと思うが、トラブルが起こったり事故が起こった
りしたときの手配や責任が学校を使っているだけの指導者に任されるのか学校側で責任を負うのかがわからない

2 活動場所の選定と移動について 7件
・まだまだこれからも細かいことについて考えていく必要があると思う
・あまり遠すぎないところでやりたいです
・部活動の地域移行については全く問題はないけど、活動時間についてどうするのかが、とても不安です。

3 部活動の継続と種目について 16件
・人数が足りなくなった場合は地域移行もありかもだけど人数が足りてるうちは部活動だから無理に合体しないほうがいいと思う
・地域移行もいいけどできれば自分の学校で部活としてやりたい
・学校終了後に部活動へ行って活動をするのが楽だから可能ならばこのままがいい。

（回答を項目ごとに分類し、主な意見を抜粋。項目がまたがる場合は重複して件数を計上）


